

拓宽渠道“引”人才、聚焦产业“育”人才、搭建平台
“用”人才、优化环境“留”人才，西海岸新区——

让青年人才“近悦远来”

□本报记者 张静
本报通讯员 包永静

日前，西海岸新区人力资源和社会保障局荣获“2024年山东省高校毕业生等青年就业服务攻坚行动表现突出单位”称号。

近年来，西海岸新区深入贯彻人才优先发展战略，在人才政策支持、产学研合作、创新创业平台搭建、人才服务保障等方面持续发力，全力做好人才“引育用留”文章。2024年，全区城镇新增就业8.03万人，新增青年人才3.5万人，均居全市首位。

▶新区举办“春风行动”系列招聘会，为青年人才提供大量工作岗位。



>>开发就业岗位<< 让青年人才“能就业”

优质的产业和高质量岗位，是吸引人才的最大“砝码”。

为全方位满足青年人才的就业需求，区人力资源社会保障局全面开展“优才优岗”定向岗位开发征集行动，分领域、分层次、分专业编制新区重点产业人才需求目录，累计开发岗位4万余个。与此同时，该局还深入摸排14所驻区高校与企业的合作意向，组织工作人员与高校代表一同走访41家新区重点企业，进一步征集企业岗位需求，拓宽了毕业生的实习和就业渠道。

在创造大量就业岗位的同时，该局坚持“走出去”“引进来”双向发力，积极拓展人才来源和就业市场。通过组织新区3700余家重点企业走进中国石油大学(华东)、东北大学、华侨大学等省内外知名高校，成功举办了“引才强链、聚才汇青”“招才引智名校行”“新区万名青年人才招引团东北行”等引才推介活动，共计举办了113场招聘和人才推介活动。

同时，还注重抢抓时机，借助高校学子寒暑假返乡的有利时机，开展“高校学子看家乡”暨“青雁归巢”寒假行、暑假行活动，为新区籍高校学子提供了解家乡就业机会的渠道，进一步鼓励青年人才回乡发展。

>>开展校企合作<< 让青年人才“好就业”

(上接第一版)都是采用原址平衡的方案推进，对我们这个片区来讲，这样就很大程度上降低了土地资源要素的利用效率。我们在取得一致意见基础上，创新采用异地平衡的思路，既为智能制造产业发展提供了宝贵的发展空间，又加快了城市更新建设，提高了民生基础设施保障工作集约化水平，可以说一举多得。”海洋高新区工委书记、管委主任韩延春介绍。

按照这个思路，5个村改工程顺利推进，为片区工业项目建设新增了1000余亩土地空间。“我们按照专业化和链群化思路，重点引建了寰宇航天装备制造、诺克5G智能通信、北斗资源卫星分中心、大东科技等10余个高端装备制造项目，智能化、智慧化已经成为我们这

青年因城市而聚，城市因青年而兴。近年来，新区推动人力资源优化配置与新质生产力发展互促共进，依托重点产业、重点企业和重点项目挖掘就业岗位、强化人才培养，不断增强青年人才引进力度，搭建青年人才事业发展平台，激活青年人才“一池春水”。

聚焦人才与企业需求，区人力资源社会保障局创新举办“产教融合、工学交替”集中对接会，成立“产教融合”协同发展中心，促成驻区高校与京东方等40余家重点企业围绕实习实训、人才输出等方面达成合作。举办“百所高校千名博士青岛行”、新区首届“百所高校看新区访企拓岗”、“双十计划”高校师生访新区、“驻区高校大学生名企游学”等活动，发布船舶海工、人工智能等5条新区特色产业研学路线和《新区大学生实习见习手册》，聘请“新区高质量发展人才顾问”40名，建立“招才引智工作站”12处，建立“职达校园”人才就业服务站14处，校企共建“大学生教育实践基地”10处。积极推进青年实习实训，青年就业见习和研究生实习基地总量达149家。

同时，全面开展“职业规划导师、创业导师进校园”活动，宣传就业创业政策，提供职业规划、就业创业指导，服务高校毕业生4000余人次。发布《新区创业服务电子手册》，设立“青岛市创贷驿站”5处，为创业青年提供全方位创业服务，扶持大学生等重点群体创业1.2万人，发放创业担保贷款3.66亿元。围绕离校未就业高

个园区最鲜明的特色。”海洋高新区管委经济发展部部长牟林对记者说。

为了更好地吸引项目入驻，海洋高新区坚持按照“九通一平”标准，持续打造项目集聚高地。“我们累计投入配套资金近15亿元，通车园区道路11条，铺设水、电、气等综合管网超过4万米，项目来了就可以“拎包入住”。“智能制造产业园项目配套负责人王江海表示。

眼下，位于海洋高新区的大东千吨级数控折弯机项目正在加速推进。大东自动化科技于2018年落户海洋高新区，首期项目专注于数控冲压、激光切割、钣金等品类，可年产800台智能数控装备。得益于市场壮大和当地优质的营商环境，企业决定增资扩产，开工建设千

吨级数控折弯机项目。

>>优化服务环境<< 让青年人才“就好业”

在拓宽渠道“引”人才、聚焦产业“育”人才、搭建平台“用”人才的同时，新区持续营造尊才爱才重才的城市氛围，将优化环境“留”人才做细做实。

为全面推动人才工作，区人力资源社会保障局创新打造“就业创业一张图”电子导引，全面归集210条就业创业等政策及教育医疗等常用信息，为青年人才提供“一站式”就业创业服务。开展“社区微业”系列活动，高标准建设40处“就享家”乐业服务站，启用青岛市首条企业人才服务街，搭建“智找活”产业人才供需通平台，线上线下促进产才供需精准匹配、高效对接。通过开发“定制短信”方式，2024年为高校毕业生推送招聘活动、岗位信息达26.6万条次。

下一步，区人力资源社会保障局将积极推进落实新区青年人才集聚三年行动计划，结合新区“5+5+7”重点产业发展对人才的需求，持续开展校园巡回招聘会、“招才引智名校行”“访企拓岗”“名企游学”等各类特色引才推介活动，依托“职达校园”人才就业服务站，为高校毕业生提供职业规划、就业创业指导和政策宣传等服务，深化校企合作、产教融合，吸引集聚更多优秀青年人才在新区就业创业。

吨级数控折弯机项目。

“入驻智能制造产业园以来，这里良好的营商环境为我们的发展提供了有力支持，所以在进行二期千吨级数控折弯机项目选址时，我们仍然坚定地选择了这里。”谈到企业的发展规划和前景，青岛大东自动化科技有限公司董事长杨巍对记者表示。

潮起天地阔，扬帆正当时。下一步，海洋高新区将聚焦智能制造产业发展，扎实走好产业链群化、园区化发展路径，加快开工建设全球智能工厂等重点产业项目，重点引进睿智森汽车装备等高端制造项目，争当海洋经济发展引领区建设的“尖兵劲旅”，为“品质西海岸”建设赋能助力。

筑牢安全生产防线 助力渔业复工复产

□记者 李涛 报道

本报讯 为有效防范和遏制复工复产期间渔业安全事故发生，近日，区海洋发展局在琅琊镇举办全区渔业安全生产暨复工复产工作会议。

本次会议邀请交通运输部北海救助飞行队搜救机长张洪彬，以及董家口海事局等单位的专家对海上搜救经验、渔业安全生产案例警示及防范、商渔船防碰撞、国安知识、渔业保险等内容进行授课。通过展示恶性生产安全事故案例，以案代教，进一步帮助从业人员了解法律法规，提高了安全生产意识，为提高新区渔业安全生产管理水平、保障渔业安全生产筑牢坚实基础。

下一步，区海洋发展局将认真贯彻落实上级关于安全生产防范工作部署要求，精心组织、周密安排，多措并举组织开展教育培训、隐患排查、百日攻坚等安全生产系列活动，全力为渔船渔民安全生产保驾护航，助力全区渔业生产平稳有序。

(上接第一版)将更多资源投入产品研发和市场拓展中，全力推动创新成果的转化与应用。

作为我国改革开放新高地，自贸试验区承担着全国首创专利密集型产品保险在青岛自贸片区生效，不仅标志着青岛以金融服务促进知识产权运用、保障产业安全、赋能创新发展的可行性，也为全国其他地区提供了可借鉴的实践样本，为企业创新成果的风险防控提供了新思路。

自获批以来，青岛自贸片区始终坚持为企业营造更加公平、有序的创新环境，通过深化知识产权保护，为企业创新发展构建一道坚实的“防护墙”。制定出台《知识产权和标准化高质量发展若干政策》，进一步鼓励企业在知识产权、标准化、品牌培育上提质增效，引导企业依法依规防范侵权风险，激活企业创新创业活力，赋能产业发展；协调国家知识产权局专利审查中心走进企业，开展“助企攀登”活动；联合青岛市知识产权保护中心举办专利预审培训，筹备设立知识产权维权站，为企业提供专利快速授权和维权便利化服务。截至2024年底，青岛自贸片区及中德生态园累计授权专利13474件，其中发明专利2489件。片区获批五年来，发明专利年度授权数量从2019年的77件提升至2024年的557件，增长了623%；万人有效发明专利191件。

未来，青岛自贸片区将继续发挥先行先试的优势，持续优化知识产权保护与金融服务体系，探索二者深度融合，助力更多创新成果的孵化与成长，为我国经济高质量发展注入源源不断的创新活力。



扫码读报纸 新闻更新鲜
欢迎关注本报微信公众号